Corso di Laurea in Ingegneria Informatica
Prova di Analisi Matematica 1

9 giugno 2015

Scrivere subito nome e cognome e matricola sul foglio risposte e preparare il
libretto sul banco per il controllo.

Tempo 30 minuti. Durante la prova non si puo uscire dall’aula.

Non si possono consultare libri, appunti, manuali.

Non si possono usare calcolatrici, computer di ogni genere o telefoni cellulari.
Consegnare solo il foglio risposte.

Le risposte valide sono SOLO quelle segnate sul foglio che si consegna.

Ogni domanda ha una e una sola risposta giusta.

N.A. significa "nessuna delle altre”, mentre N.E. significa ”non esiste”

Non usare matite e/o penne rosse sul foglio risposte.

Indicare la risposta nell’apposita maschera con una ”X”.

Per effettuare correzioni, barrare tutta la linea e scrivere CHIARAMENTE e
INEQUIVOCABILMENTE la risposta corretta a destra della linea stessa.
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10.

PARTE A

. La funzione f: R — R definita da f(x) = e @

A:N.A. B:iniettiva C:surgettiva D: non derivabilein z =0 E: monotona crescente

. L’integrale

N 1
3/ log? ()~ dx
1 X
vale

A:1 B:ye+1 C:NA. D:i E:j
Una soluzione dell’equazione differenziale y'(x) = e* +e7% &

A:NA. B:—L1 . (C:2%*® D:_-1 E:e? +e™ %

cos(x) sin(x)

Il limite

oo V1+a2-1

lim ————

=0  sin(2?)
vale
A:NE. B:1 Ci4oo D:NA E:3

0 per z <0

La funzione f(x) = 1 ¢ derivabile su tutto R per

2% sin — per z >0
T
A:a>0 B:a>1 C:mai D:NA. E:a>1

Data f(z) = (e”)®. Allora f’(1) & uguale a
A:e? B:2 C:N.A.  D:3e® E:log(2e)

Modulo e argomento del numero complesso z = (%)8 sono

A: (35,0) B:N.A. C:(37%4,7/2) D:(27,27) E:(972,0)

Inf, min, sup e max dell’insieme
a4 1
A={zeR: e > 5}

valgono
A: {—oc0,N.E.,/log2,N.E.} B: {—%,N.E.,%,N.E.} C: {—oo,N.E.,%,% D: N.A.
E: {—/log2,N.E., /log2, N.E.}

Dato « > 0, la serie a termini non-negativi

i log(1 + n?x)
n=1 n

converge per
A:xz<1 Bixz=0 C:z>0 D:NA. E:'l<z

La retta tangente al grafico di y(z) = sin?(42) nel punto zo = 7/16 vale

ArNA. B3z —f+5 G -=20= D:l+sin(a)(z—n/12) E:odo -+

1
2

CODICE=427174



CODICE=427174



Corso di Laurea in Ingegneria Informatica
Prova di Analisi Matematica 1

9 giugno 2015

Scrivere subito nome e cognome e matricola sul foglio risposte e preparare il
libretto sul banco per il controllo.

Tempo 30 minuti. Durante la prova non si puo uscire dall’aula.

Non si possono consultare libri, appunti, manuali.

Non si possono usare calcolatrici, computer di ogni genere o telefoni cellulari.
Consegnare solo il foglio risposte.

Le risposte valide sono SOLO quelle segnate sul foglio che si consegna.

Ogni domanda ha una e una sola risposta giusta.

N.A. significa "nessuna delle altre”, mentre N.E. significa ”non esiste”

Non usare matite e/o penne rosse sul foglio risposte.

Indicare la risposta nell’apposita maschera con una ”X”.

Per effettuare correzioni, barrare tutta la linea e scrivere CHIARAMENTE e
INEQUIVOCABILMENTE la risposta corretta a destra della linea stessa.

CODICE=218155
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10.

PARTE A

. Data f(x) = (e”)*. Allora f’(1) & uguale a

A: 3¢® B:log(2e) C:N.A. D:2 E:é?

. Dato x > 0, la serie a termini non-negativi

i log(1 + n2z)
n=1 n

converge per
A:l<z Bix>0 C:z<1 D:z=0 E:N.A.

La retta tangente al grafico di y(x) = sin®(4x) nel punto zo = 7/16 vale

A:1+4sin(3z)(z —m/12) B: —=124r=4 C:3z -2 41 Dida— T+

W E: N.A.

1
2

. L’integrale

¢ 1
3/ log®(z) = dx
1 X

vale
A:ye+1 B:NA. C:3 D:§ E:l
Il limite
i VitaZ-1
=0  sin(x?)
vale

A:+c0 B:NE. C:i D:NA E: 1

La funzione f: R — R definita da f(x) = e &
A: monotona crescente  B: non derivabilein z =0  C: surgettiva D: iniettiva E: N.A.
0 per x <0
La funzione f(z) = 1 e derivabile su tutto R per
2% ¢in — per x>0
x
A:a>0 B:a>1 C:a>1 D:NA. E:mai

Modulo e argomento del numero complesso z = (%)8 sono

A: (3%°,0) B:(97%2,0) C:(27,27) D:N.A. E: (37%7/2)

Inf, min, sup e max dell’insieme
_a 1
A={zeR: ° >§}

valgono

A:{—Vlog2,N.E., v/log2, N.E.} B: {—%, N.E., %, N.E} C:{-oo,N.E., %, %} D: N.A.
E: {—o00, N.E., ¥log2, N.E.}

Una soluzione dell’equazione differenziale y'(x) = e* +e7% &

A:2e*® B:N.A. C: D:e® +e™® E: 1

* sin(z) cos(z)
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Corso di Laurea in Ingegneria Informatica
Prova di Analisi Matematica 1

9 giugno 2015

Scrivere subito nome e cognome e matricola sul foglio risposte e preparare il
libretto sul banco per il controllo.

Tempo 30 minuti. Durante la prova non si puo uscire dall’aula.

Non si possono consultare libri, appunti, manuali.

Non si possono usare calcolatrici, computer di ogni genere o telefoni cellulari.
Consegnare solo il foglio risposte.

Le risposte valide sono SOLO quelle segnate sul foglio che si consegna.

Ogni domanda ha una e una sola risposta giusta.

N.A. significa "nessuna delle altre”, mentre N.E. significa ”non esiste”

Non usare matite e/o penne rosse sul foglio risposte.

Indicare la risposta nell’apposita maschera con una ”X”.

Per effettuare correzioni, barrare tutta la linea e scrivere CHIARAMENTE e
INEQUIVOCABILMENTE la risposta corretta a destra della linea stessa.

CODICE=655645
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10.

PARTE A

. 11 limite
o V1422 -1
lim —————
=0  sin(x?)
vale

A:NA B:NE. C:+4+c0 D:1 E:

1
3
. La retta tangente al grafico di y(x) = sin?(4x) nel punto zo = 7/16 vale

A:1+sin(3z)(x —n/12) Bidz—ZT+1 C:NA D:3z—7T+1 B —=12eird

%

. Modulo e argomento del numero complesso z = (%)8 sono

A: (374, 7w/2) B:(27,27r) C:(3°,0) D:N.A. E:(972,0)

. L’integrale

N 1
3/ log?(z) = dx
1 X
vale

A:ye+1 B:i C:3 D:NA E: 1

Dato x > 0, la serie a termini non-negativi
i log(1 + n?z)
n
n=1
converge per
A:x<1 B:NA C:z>0 D:xz=0 E: 1<z
0 per x <0
La funzione f(x) = 1 & derivabile
% sin — per x >0
T

A:a>1 B:NA. C:a>1 D:a>0 E:mai
La funzione f : R — R definita da f(z) = e e

A:iniettiva B:non derivabilein x =0 C: monotona crescente

Una soluzione dell’equazione differenziale y/(x) = e* +e7* &
A: 2% B: L. C:e®+e® D: E: N.A.

cos(x) sin(x)

Data f(z) = (e*)*. Allora f/(1) & uguale a
A:N.A. B:e? C:log(2e) D:2 E:3e?

Inf, min, sup e max dell’insieme
_a 1
A={zeR: e > 5}

valgono
A: {—oo,N.E.,y/log2, NNE.} B:NA. C: {foo,N.E.,%,%
E: {—v/1og2, N.E., /log2, N.E.}

14V2

su tutto R per

D: N.A. E: surgettiva

D: {-L NE,l1 NE}

2 20
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Scrivere subito nome e cognome e matricola sul foglio risposte e preparare il
libretto sul banco per il controllo.

Tempo 30 minuti. Durante la prova non si puo uscire dall’aula.

Non si possono consultare libri, appunti, manuali.

Non si possono usare calcolatrici, computer di ogni genere o telefoni cellulari.
Consegnare solo il foglio risposte.

Le risposte valide sono SOLO quelle segnate sul foglio che si consegna.

Ogni domanda ha una e una sola risposta giusta.

N.A. significa "nessuna delle altre”, mentre N.E. significa ”non esiste”

Non usare matite e/o penne rosse sul foglio risposte.

Indicare la risposta nell’apposita maschera con una ”X”.

Per effettuare correzioni, barrare tutta la linea e scrivere CHIARAMENTE e
INEQUIVOCABILMENTE la risposta corretta a destra della linea stessa.

CODICE=985253
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PARTE A

. Una soluzione dell’equazione differenziale y'(x) = e +e * ¢
A: 1 B:2?® C:NA D1 E:e® 4e7"

* cos(z) sin(x)

. Inf, min, sup e max dell’insieme

A={zeR: e > }

DN | =

valgono

A:NA. B:{-3 NE.i NE} C:{-Vlog2 N.E.,log2,NE} D:{-oo0,N.E. 3 1}
E: {—oc0, N.E., /log2, N.E.}

. Data f(z) = (e*)®. Allora f’(1) & uguale a

A: 3¢ B:e? C:N.A. D:log(2e) E:2e

. La retta tangente al grafico di y(x) = sin?(4x) nel punto x¢ = 7/16 vale

Ar3z—Z 41 B;—%\g—‘* Cidz—Z+1 D:1+sin(3z)(z—n/12) E: NA.

. Dato & > 0, la serie a termini non-negativi
i log(1 + n?x)
n=1 n
converge per
Az <1 B:xz=0 C:z>0 D:NA El<zx
. Modulo e argomento del numero complesso z = (%)8 sono
A: (35,0) B:N.A. C: (972,00 D: (374 7/2) E:(27,2n)
0 per x <0

. La funzione f(z) = 1 e derivabile su tutto R per
% sin — per x >0
x

A:mai B:NA. Cia>1 D:a>1 E:a>0
. La funzione f: R — R definita da f(z) = e®” &

A: monotona crescente  B:iniettiva C: N.A. D: surgettiva E: non derivabile in x =0
. L’integrale .
3/1 logz(x)% dx
vale
A:1l B:ye+1l C: % D: N.A. E: %

. Il limite
i Vi+z2-1
=0  sin(x?)
vale
A: % B:NE C:NA. D:+o0o E:1
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PARTE B

1. Studiare il grafico della funzione

f(z) = log(x — log(x))

Soluzione: La funzione risulta definita se 2z > 0 (per definire il logaritmo “pin interno”)
se inoltre © — log(z) > 0. Osservando che il logaritmo ¢ concavo e che il grafico ¢ tangente
a quello della retta y = x per x = 1, si ha quindi che la seconda diseguaglianza ¢ sempre
verificata « — log(z) > 0. Il dominio pertanto ¢ D = (0,00). La funzione f risulta continua
in tutto il dominio e usando i limiti notevoli si ha che

lim f(z) = 400 e lim f(z) = +oo.

z—0+ T—+00
Calcolando la derivata prima si ha

, z—1
r)=—"——
T = 2 10s@)
e dato che il denominatore risulta positivo per tutte le € D si ha
fz)<0 <= O0<z<l1
con un cambio di segno da negativo a positivo in * = 1, quindi tale punto ¢ di minimo
relativo.
La derivata seconda risulta
x —log(z) — (x —1)2
22(z — log(2))?

f(w) =

Il denominatore ¢ sempre positivo, ma il segno del numeratore risulta complesso da studiare.
Osserviamo pero che

1. —1 — —12: 1 _1 — _12:_
lim o log(@) — (e~ )P =4o0 e lm z—log(e)— (x— 1) = —oc,

quindi ¢’¢ almeno un cambio di concavita (in effetti ne ha uno solo).



1 z2 2 4 =] =]
Figura 1: Andamento del grafico di f

2. Trovare la soluzione del problema di Cauchy

Y (t) + 2/ (t) + y(t) = sin(t) >
y(0) =1

y'(0)=0
Soluzione. La soluzione dell’equazione caratteristica ¢ A = —1 con molteplicita 2, quindi
I'equazione omogenea associata Y (t) + 2Y’(¢) + Y (¢) = 0 ha come soluzione

Y(t) =cre ! +cote? c1,c2 € R.
Dato che non c¢’¢ risonanza la soluzione particolare va cercata della forma
yr(t) = Asin(t)e® + Bcos(t)e™.
Sostituendo si trova pertanto la forma dell’integrale generale
y(t) =Y (t) +yp(t) =cre” " +eate™ — %e?’t(S cos(t) — 15sin(t)).
Imponendo le condizioni iniziali si ha alla fine la soluzione

1
y(t) = —5gg¢ " (=306t + 8e* cos(t) — 15e* sin(t) — 297) .

3. Studiare la convergenza dell’integrale generalizzato

3/2

/0+°° (m—x) dx

Soluzione. La funzione integranda & per 2 > 0 continua e nonnegativa dato che v/1 + 22 >
Va2 = x, se x > 0. Inoltre la funzione integranda ¢ limitata nell’intorno destro di 0, quindi
risulta integrabile secondo Riemann su ogni intervallo della forma (0,b), con b > 0.

Per studiare l'integrabilita in senso generalizzato su (b, 00) possiamo quindi applicare il
teorema del confronto asintotico. Moltiplicando e dividendo osserviamo che che

m_x:(\/1+m2—x)(\/1+x2+x)_ 1

VitaZ+z VitaZ+az

(\/ 1422 — 33)3/2 =0O(z7%/?%) per & — +00,

e quindi risulta integrabile in senso generalizzato.

Pertanto



4. Sia k un numero reale maggiore di % Dimostrare che
¥ log(z) > —1 V>0

Soluzione. Per verificare la diseguaglianza studiamo la funzione f;,(z) = x* log(z) al variare
del parametro k. Dato che k > 0 si ha

lim fr(x)=0 e lim fi(z) = 4o0.

z—0t z— 400

Inoltre
fi(z) = 2" Y(klog(z) + 1).
k

Dallo studio del segno della derivata si ha che f, decresce per 0 < z < e V/k,
crescente per x > e~ /%1l minimo assoluto vale pertanto

mentre ¢

1

fk(eil/k) = 7@;

1 . 1
e—az—lsek>e.



